

主席、各位同仁、各位市府首長大家早安。早上本組繼續向工務部門的主管請教，先請工務局成局長來答詢。局長，本組的第九個題目是有關大樓停車場違規使用的取締，在執行上我們想了解貴局遭遇到怎麼樣的困難。目前臺北市車輛增加的速度可以說非常快，根據市政府提供的資料來統計，我們發現可以供停車用的空間已經非常少。在車輛急遽增加而停車空間很少的情況下，本來就已經讓大家感覺到停車很不方便，妨害了交通，而許許多多大樓應該設停車場的，却往往在設置停車場之後，取得使用執照就違規變更使用，致使原來感到缺乏的停車場就更形缺乏。我們知道市政府老早就注意到這個問題，不知道工務局在取締這一些違規使用的大樓的過程中遭遇到怎麼樣的困難？以致於到目前讓大家看不出有什麼具體的成效。請局長說明一下。謝謝。

工務局成局長堅：

我簡要說明一下。吳議員所指教的，大概前所謂比較困難的是兩方面的問題：第一個是市府能够採取什麼有效的措施，能够把他變更使用部分用強制之手段要求他回復成為停車場使用。這一部分的問題已經解決了。經過與法規會和上級中央單位協調之後，我們採取的措施也不少；第一是可以罰錢。罰錢還可以連續罰，並沒有規定說一定要好好的時間才可以罰一次，這方面沒有嚴格的規定，可以連續罰。第二是可以停業，例如改變用途為餐廳或其他營業使用的，我們可以叫他停止營業，必要的時候，假使停

止營業之後他還不回復停車場使用，裏面的設備我們可以強迫他拆除。以上幾項我們都可以嚴格照著去做，相信可以發生效果。現在我們決定在十月十五日以前由不合規定的接受罰款之後自行改善；十六日以後我們要去複查。複查發現他們沒有恢復停車場使用的話，再過一個禮拜我們可以採取手段叫他停止營業。停止營業之後假使他們還不接受的話，我們可以採取更嚴厲的手段。第二個問題是他的停車場既不改作其他用途，而是停車場空在那邊沒有用，這也是個問題，還是不能夠發生停車的效果。這一部分我們正研究兩方面的措施；一方面看看如果他不做停車場而做其他方面用途的話能不能加重他稅的負擔，但是這也有一點問題，因為恐怕警察局同我們不可能有那麼多人力放到各地方去看他們什麼時候違規使用或是不使用，執行上會有問題。另外一個辦法是比較溫和一點，用疏導方式希望他能夠拿出來做停車使用。我想用這一個溫和的辦法是比較行得通。

張議員朝枝：

聆聽局長報告說市政府要分兩方面來執行，但是我不了解目前大樓停車場違規使用的有多少，請告訴我。

成局長堅：

查出來的有四百三十四案，其中違規的只有一百八十九案。

張議員朝枝：

停車問題是有目共睹的，尤其在各大樓附近停車問題更形

嚴重。警察局現在對違規停車取締是用拖離方式，但是停

車場仍然是臺北市存在的一個問題。每年開闢出來的馬路

都無法配置停車場地。大樓現在都有停停車場的配置，但是設而不用就造成許多無謂的浪費。局長剛才是不是報告

十月十五日要開始執行？

成局長堅：

十月十六日開始複查。

張議員朝校：

對目前已經領有執照並在營業當中的違規使用場所你將如何處理？是不是要配合建設局來處理？因為發照單位是建設局，他們在領得執照之後，有的是要付租金，有的裏面裝璜設備金額很龐大，對他的損失你們要怎麼處理呢？

成局長堅：

這是一個由我們要協調配合建設局的一個案，假如要採取停業措施的話就非得與建設局配合辦理。

張議員朝校：

你現在協調過建設局了沒有？

成局長堅：

以前研究此案的時候就經過協調了。

張議員朝校：

現在有沒有停車場而沒有車道進去的情形存在？

成局長堅：

照道理講應該不會有這種狀況出現，因為申請建築執照以及使用執照的時候，停車場沒有不能使用的狀況，可能是

他執照都領去之後經過變更才不能進出。

張議員朝校：

請教局長，在你們查出來的四百三十四件當中停身場有多少？

成局長堅：

本市應該設有地下停車場的大樓一共有二千一百三十棟。

張議員朝校：

在你們執行之後能不能全部供停車之用？

成局長堅：

我想現在已經發生效果了，有的能改的他都改了，有些假如真正不能停車或真正不能設停車場的，我們有一個補救的辦法，就是要他們交代金。這個辦法貴會非常支持，通過之後我們已經轉報中央了，但是還沒有核定下來。將來若是再發生更特殊的，我們到時候再來研究。

吳議員敦義：

對罰交代金的事情本席很感興趣，你所謂交代金是指現在違規使用的這些大樓，按照他的停車位置變更而不能回復做停車場使用的時候要交代金，或者是後來興建的大樓，業主如果認為此地不適宜來做停車場的話，就以每一個停車位置或是按照停車場面積以平方公尺來計算，以繳交這種代金。局長指的是那一種？

成局長堅：

情形是這樣子。不能做也不適宜做停車場的，譬如說在交通方面會發生嚴重的影響，或是有車子不能進出，這種狀

況的，才能够使用交代金的辦法。

吳議員敷義：

就是在向貴局申請以後……

成局長堅：

他這種情況將來要有一個小組的組織去鑑定，鑑定之後大家共同研究確實不適合做停車場，這一部分才能够交代金。

。

吳議員敷義：

那這樣子又發生了一個問題。他們每一個停車位置在繳交代金之後，市政府收取代金，有沒有絕對把握以這筆代金到適當地點興建停車場以疏解停車問題？假如不能夠做到，那今天等於是會越演越烈，愈是交通繁忙的地段，你就可以讓他繳交代金而不設置停車場，停車的需求仍然那麼迫切，雖然每一個停車位置向工務局繳交了代金，但是停車位置同時相對的減少了。假如工務局不能在相當的地段找到停車場的話，不就等於是畫餅充饑，只是那筆基金越積越多，對停車的問題並沒有辦法疏解。局長有沒有考慮得很周詳？

成局長堅：

在我們的計畫當中，停車場將來的開發與設置會有一個專門的計畫。目前已經劃定為停車場要開闢的一共有六十多處。為什麼不能夠逐年在這六十多個地點大力開闢停車場呢？因為我們年度預算裏面沒有那麼大的經費。將來並不是說他繳了代金我們就要在他的旁邊做一個停車場，這是

辦不到的。但是對停車場我們是有一個統籌的分布，將來要分區逐步來開闢。

吳議員敷義：

局長，你剛才提到有六十幾個地方是經工務局會勘之後，認為都市計畫要設置停車場的，但是在都市計畫裏頭有沒有把這六十幾個地方全部設定為停車場預定地？

成局長堅：

已經設定為停車場。

吳議員敷義：

完全沒有問題？

成局長堅：

沒有問題，只是缺之預算而已。

陳議員順珍：

局長，停車場是一個非常重要的問題，本組一向都很關心。局長報告的六十幾處停車場，請問主要是分布在市區或郊區？

成局長堅：

到處都有，我們是分區研究的。

陳議員順珍：

我特別注意這一點，請問在我們原有的十個行政區裏面，完成都市計畫的停車場一共有幾個地方？

成局長堅：

我想是否容許我查清楚之後再把資料提供給你？

陳議員順珍：

據本席所知道的，很少。

成局長堅：

大型的恐怕不多。

陳議員順珍：

小型的也很少。

成局長堅：

是不多。我們經常接觸的有中山堂前面的地下停車場、峨嵋街立場停車場、中山北路的停車場，我記憶中大概有五個。不過最近利用橋下開闢的數量倒是不少，譬如說現在的新生北路有一千多個車位，將來建國南北路完成之後又可以增加幾千個車位。

陳議員順珍：

局長，為什麼我要提這一段呢？因為本小組同仁所提，大樓停車場違規使用以後，局長談到我們要設立停車場來解決這個問題，事實上我們要了解實際上我們能夠供應的停車位置非常少，跟大樓地下停車場違規使用，兩者要配合是有相當的困難。所以大樓停車場違規使用在處理上有一點很重要的，就是局長的決心如何？第二點才能夠提到停車場的增設問題。老實說議會在增設停車場方面從來沒有否定過一件，甚至還在市政府每標售一塊土地的時候，就關心有沒有做公共設施保留地的必要，甚至更進一步指定看看要不要做停車場。可見本會在這方面是百分之兩百的支持市政府，但今天的問題是臺北市的停車問題非常嚴重。如果還要等違規大樓的處理或是開闢停車場，事實上是

成局長堅：

我再報告一下，十月十五日以前查出來的一共有一八九家

。對這一八九家先罰款。十六日以後我們要去複查。複查之後假如發現他仍然沒有改變過來恢復原來停車場用途，我們再給他一個禮拜的時間，叫他有自行改正的機會。要是再不改，我們就準備協調建設局給他停業的處分。停業處分之後假使他還是不能改正過來，那我們就準備採取更

嚴格的手段。總之對應該設置停車場而實際上沒有當停車場使用的，我們一定要貫徹這種做法。其次，停車場的地點並不是完全依靠都市計畫來劃定停車場，市政會議現在已經確定通過所有興建高架橋下面的地方一律第一優先考慮做停車場。例如新生北路高架橋和建國南北路高架橋，這是一個來源。其次一個來源，我們是希望在現在已經通過的多目標使用方案的原則下，利用大型的公共廣場或是公園做地下停車場。最近計畫興建的比較大規模的公園，例如十四號十五號公園的設計，我們希望在多目標使用之下也能做停車場使用。

林議員鈺祥：

謝謝成局長以上對停車場問題的答覆，相信市政府一定有決心來貫徹。下面我想請教另外一個市民很關心的有關七

號公園預定地的使用問題。關心的人不但是現居住於預定地上的住戶，四周圍的人對將來這個地區環境的變化也很關心。關心體育的人就關心這個地方是不是能做體育場來使用。首先我想請教局長，到底我們對七號公園預定地改為體育館的計畫是不是肯定了？或者是已經肯定到什麼程度？我們只是從報上獲悉李市長曾經向總統作過簡報，總統說是可以，除此之外我們就沒有得到更進一步的消息。如果我們肯定了，現在是否已經著手都市計畫的變更手續？要是這樣的話就表示肯定了。假如要這樣子來做，現在預定地上面的違建戶很多，我們有沒有整體的開發計畫？除了經費來源之外還要考慮如何安置，像建國南北路，最初是急急要做，到後來還是幾經拖延來達成先建後拆，當然他們現在搬到青年公園旁邊，大家都很滿意，之後整個工程才能夠順利完成。所以如果我們肯定要在七號公園預定上蓋體育館，報紙上是寫此項工程到民國七十三年要完成，要是這樣的話，期限方面我們有沒有整套的計畫？對建築戶最關心的安置問題恐怕也有幾千戶。請局長針對這幾點做一個肯定的答覆。

成局長堅：

林議員所指教的我確實是有說明的必要。七號公園的準備要開發以及決定由政府來開發，這一點就我所了解的大概沒有什麼問題。目前是要先決定大型體育館是不是要設置在這個地方？然後才能研究整體的計畫開發。這也是很可靠的一個狀況。市政府邀請許多體育專家，體育場興建專

家以及其他有關的專家前後開過三次會。其中有一次是在中央開的。三次會下來之後做了一個最後的決定，當初選定要蓋大型體育館的地方起碼有七處以上，到最後經過考慮只剩下兩個案。一個案子是計畫在北投的一處農業區上興建，第二個就是七號公園這個案。但是經過最後反覆研究之後，我們決定建議在兩案當中選擇以七號公園為優先來開闢興建體育館。這個結論報到行政院之後，行政院可能認為此案比較重大一點，要經建會研究一下並提供意見。經建會這邊雖然提出一些補充的意見，但也並沒有完全表示反對。他補充的意見是說，這一種大型的體育館等於是國家體育館的性質。現在林口那邊也準備做一個大型的體育設施，認為這兩個地方都比較近，希望能一併考慮。一併作考慮的意思是決定究竟是在林口那邊還是七號公園這裏；後來在一次機會裏我們向教育部和內政部請教這個問題。他們說林口那邊和這邊的情形恐怕不一樣。林口那邊室內體育館部分大概不準備做能容納五萬人的，是準備做兩萬人以下的。不過在體育館的外邊有各種訓練場地和體育設施。他們那邊是把體育館包圍在中間的一個構想；這樣子的構想與我們所做的可以容納五萬人的，可以在室內既能夠當棒球場也可做網球場，任何二十多個單項運動項目都可以在室內舉行的狀況就不一樣了。我們決定的第一個原則是多目標，就是所有的運動項目都能够在室內舉行比賽，第二個原則，在體育館使用方面，除了體育用途之外，將來我們也希望大的集會、商品展覽等等需要場地

很大的活動都可以進到這個體育館來舉行。這樣我們把錢花下去做能够容納五萬人的體育館才有價值。最後是還沒有做成決定，我們要等行政院裁示之後才能做進一步的規劃。

規劃。

林議員鈺祥：

局長的意思，地點做在七號公園預定地是肯定了沒有？

成局長堅：

還沒有決定，要等行政院做決定。

林議員鈺祥：

預先請教局長，如果行政院決定要在七號公園做，那我們打算在民國幾年可以興建完成？

成局長堅：

現在是第一步地點都還沒有決定，所以我沒有辦法繼續往下推斷將來是那一年可以完成。相信地點確定之後有關資料我們一定做得出來。

林議員鈺祥：

這個案子現在已經報行政院了沒有？

成局長堅：

報行政院了。

林議員鈺祥：

如果要做的話有沒有整體規劃？譬如違建戶的安置問題，尤其這邊有幾千戶現住戶，其中一般民眾和軍眷村都有，對他們的安置我們有沒有列在整體裏面？

成局長堅：

我認為七號公園預定地附近現在非常繁華，又很接近將來

還沒有。還沒有做進一步的規劃。因為體育館的本身還沒有決定。將來如果要進一步做比較詳細的計畫，我想一定會把這些因素考慮進去。

林議員鈺祥：

如果有的話請貴局務必配合國宅處把詳細的安置計畫訂下來。因為體育館雖然是個大計畫，但是幾千戶人家的安置也是個大問題。希望將來有機會貴局一定要協調國宅處把他列入計畫裏面。

成局長堅：

好的，謝謝林議員的指教。

張議員朝枝：

據聞體育館興建地點還沒有決定，報載是有兩三個地方，七號公園、關渡平原都有可能。目前七號公園預定地上有好幾千戶，因此工務局就應該再慎重研究，在興建體育館拆除房子之間，安置到拆除之間，時間上可能就要拖很久容易。不知道局長事先有沒有比較七號公園預定地和關渡平原這邊的利弊得失？情形如何？請說明一下。

成局長堅：

關渡平原如同張議員所指教的，具有這些優點，不但有這些優點，將來對當地的開發也非常有幫助。

張議員朝枝：

的信義計畫和目前的體育場。體育場都集中在一方也不大方便。我認為設在關渡平原比較理想，所以請局長把雙方的利弊說明一下。

成局長堅：

現在行政院之沒有決定也是覺得關渡平原那邊的優點很多。我們從報紙上可以看到，也許行政院會主張擺到關渡平原那邊。這個案並不是工務局單獨做決定的，前後是開了幾次會找了許多學者專家分析研究之後才得到這個結論，但是畢竟把原先模擬的七個案中的另外的案都淘汰了。就是淘汰到賸下了七號公園和關渡平原，又經過臺北市政府有關單位並聘請有關專家學者多次研究之後，才將結果報到行政院，兩案各有利弊，將來究竟會採取那一案，相信行政院會慎重的考慮。

張議員朝枝：

關渡平原優點很多。目前他的交通尚稱方便，關渡大橋也

積極在做，可能明年就會完工，而且又有淡水線鐵路經過

過，附近幾條大馬路也非常擁擠，如果將來能再多開兩條路，關渡平原的交通就更暢通，而且關渡平原的老百姓反

對的聲音也比較少，他們大都贊成大型體育館設到這裏來。尤其七號公園上面現在有幾千戶人家，對他們將來身居何處心裏都感到非常恐慌。另外把公園預定地變更使用我覺得不太好，因為臺北市尤其在市中心，綠地已經太少了，除了一個新公園和幾個小公園之外，沒有一個龐大的公

可不可以？

成局長堅：

當然關渡平原都具備有張議員分析的這些優點。但是也有很多人的看法主張設在七號公園預定地上。他們主要的觀點是將來體育館在運用管理方面以及使用效率方面七號公園是要高一點。

張議員朝枝：

局長，體育館並不是馬上就要用的，興建時間起碼要兩三年。兩三年以後情況會改變。再說讓臺北市的人口太集中也不是一個好現象。所以希望工務局在規劃上還要慎重研究。

成局長堅：

將來有機會我們再參考張議員寶貴的意見。

林議員鉅祥：

這雖然是個小問題可是也是一個大問題，昨天本席到金山街二十三巷參加里民大會。他們那邊有幾盞路燈不亮，不亮本來也不是什麼大事情，只要修理一下就好了，但是根據公園路燈工程管理處的答覆處理情形說：「配合節約能源，停用」，這樣就成大問題了。臺北市的巷道不計其數，大馬路的路燈隔盞關閉無所謂，但是路燈在巷道裝設的作用除了照明之外，他還附帶有治安上的功能，而且

能保護老弱婦孺行的安全。現在爲了配合節約能源，巷道

的水銀燈並不是隔盪關閉而是整排都不亮了，這個責任應

該由誰來負？此項決定是否明智或不明智？請局長說明一

下。

成局長堅：

林議員可否把資料給我，好讓我們澈底研究一下，我看會不會是打破了。打破了我要他們馬上補齊。

林議員鉅祥：

而且「配合節約能源，停用」，這幾個字並不是人寫的。是用橡皮圖章蓋上去的。所以我想可能要是有很多巷道去問的話，他就都蓋上「配合節約能源，停用」的章子。我們向來對社會上的治安和婦女的安全都很重視，這樣作法，貴局要負很大的責任。

成局長堅：

讓我負責來查明處理好不好？

林議員鉅祥：

好的。

陳議員順珍：

請教第十八題。所有權人之土地被征收爲拓築道路用地，乃爲國民應盡之義務，但於道路拓築完成後而有部份路面

劃爲路邊收費停車場，蓋道路與停車場用地係兩種不同之公共設施，請問(1)上述使用方法是否合乎規定？(2)道路之寬度係配合交通流量拓築者，並予徵收工程受益費，茲乃劃爲路邊收費停車場，不但影響交通，而且有礙商店營業。

與其出入，試問是否合理？請說明。

成局長堅：

陳議員指教，有關以道路部分闢爲停車場地，依照法規他是合法的，道路使用管理規則第五十九條就有這種規定，道路可以包含停車空間在裏面。第二段陳議員所指教的也許我們做得有問題，換句話說雖然是法規許可的，但是什麼地方應該劃，什麼地方不應該劃，停車位置劃了以後會不會影響交通發生更嚴重的後果，這種利害得失之間的權衡是警察局的事情。假使陳議員認爲那一個地段劃得不妥當，我可以轉請他們改進。

陳議員順珍：

在路旁停車會影響交通是大家都知道的，用不着再討論。現在爲了影響幹線交通，停車位置都把他劃到巷道去。本

席認爲這也是很正確，但是這種正確的結果會影響到市民的權益。老實講，臺北市的巷弄多數是在八公尺以下，根據工程受益費的徵收標準計算，可以說巷弄越小所徵收的工程受益費越多。當然如果純就交通來講，我們這種做法是正確的，不過我們把很多停車場都設在這裏面的話，就會發生有很多市民的權益受損。局長不妨想想看，假如你居住在一條八公尺以下巷道裏面，你的門口經常停放着兩行收費停車的車輛，要是你家在開雜貨店，你說這兩排車子會不會對你產生很大的影響？

成局長堅：

關於這一點我會轉請警察局將來在設置的時候多多考慮。

不過據我們所知警察局在劃定巷弄停車的時候他們也很注意這一點，也許對某些地方他們了解得不够。

陳議員順珍：

我剛剛特別講，從政策上來考慮本席認為沒有什麼不對的。因為我們把停車場劃在次要的路面上以避免主要幹線的交通阻塞，在政策上是沒有錯誤的，所以警察局劃定在那個地方本席不以為有什麼錯誤，而是這種做法與我們現在工程受益費的徵收金額來看就產生不公平。因為如果這條巷弄真正是為了兩邊居民的方便而開的，市府舉出那個道理要向他們徵工程受益費都講得通的，可是今天我們有很多道路却在兩邊劃上收費停車場。此舉剛好把樓下兩旁的店舖都擋住了，但是仍然要向他們徵收工程受益費。這到底公平不公平？市政府最近有沒有什麼新的辦法來彌補市民權益的受損？

成局長堅：

我把陳議員所提供的意見再協調警察局和建設局共同做個研究。

蔣議員淦生：

局長，談到工程受益費又使我想起一件事情。記得以前市政府有一個巷清計畫，對巷弄裏面單獨存在會妨害交通與妨害清潔的房屋予以拆除，但是聽說這個辦法已經沒有了，假如現在還有一間房子在巷道裏面妨害了交通，妨害了清潔，現在就沒有辦法再處理，勢必要把整修巷道重新計畫，假使你把巷道重新翻修的話，所有的成本就要分攤到

工程受益費裏面，因此在沒有受到巷道影響的仍然要負擔工程受益費，所以引起了很多問題，而市政府也花了一筆很大的經費，在這種情形之下，我們是否應該研究出一個辦法，對確實對交通及當地環境衛生有影響的做成專案來處理，希望局長多加研究並擬出一個可行辦法。

成局長堅：

這是個問題，目前對因爲一兩家而影響整條巷弄交通及環境衛生的，我們是採取勸導方式，接受勸導的是有，但不多，因此我們還要進一步從法的方面來研究，看看有沒更有效的辦法來做，我們繼續研究。

周議員英英：

請敘第八題，民生東路新社區實施容積率以來，有何成效？你們是在六十九年元月十七日公布實施民生東路新社區的容積率，對這件事本席有一點意見。當然容積率的實施是爲了改善市民生活品質，是很好的一件事情。尤其民生東路新社區在民國五十幾年間由美援興建聯合二邨，當時也是想製造很好的生活環境，模仿美國式把空地儲量留得很大，建蔽率蓋得很低，可是由於我們不能貫徹當初的用心，到後來又開放讓人家依照普通住宅區的百分之六十的建蔽率蓋房子，因此房子就越來越多，一直到今年才發現長此以往房子可能會蓋得太密，所以在一月十七日開始又公布實施容積率。如果我們要把民生東路新社區建立成爲一個高品質的生活環境的話，我認爲就應該澈底做，中途不要有那一次的開放。起先美援那種蓋房子的方式很好，

不知道為什麼又開放百分之六十建蔽率，現在又在當地實施容積率，變成後來這些地主就吃了很大的虧。尤其去年財政局標售了一筆土地，地主用二十幾億標購了土地，是不是有意犧牲少數地主來改善民生社區全體生活品質之嫌。

這是第一點。還有為什麼過去不澈底實施？再說為什麼全臺北市只有民生社區要實施？顯然不太公平。請成局長解釋一下。

成局長堅：

其實民生東路新社區並不是以往完全沒有實施容積率，我曉得這麼多年來都是有管制的，沒有讓他們加高或增建，就是空地在當時沒有一個合理的規定，所以使用的法規還是二般的法規。周議員指教的大概是關心民生社區空地這一部分增建的問題。當時我們也想加以管制，但是沒有完成合法的程序。到去年才完成一個合法化的程序，這的確為整個民生社區着想才不得已來完成這個管制的規定。因為別的不談，這樣下去的話，先是衛生下水道的問題就非常嚴重。原來設計的只有供五萬人的污水處理設施，現在增加到八、九萬人。假如再要給他造高樓的話，老是污水處理的問題就非常嚴重。其他公共設施當然也會有影響。所以容積率實施以來可以說比較公平合理，因為原來太不公平了，人家房子要改建就是高出一點都不行，那個空地裏面的利益太大了，我們也不能為維持少數幾個人把整個社區的利益都貶低了，總是覺得不太合適，所以後來才完成法定程序做出這麼一個規定。

周議員英英：

局長，原來聯合社區的巷子都很寬，後來他們里民大會為什麼建議要按照正常的建蔽率，那麼那個有沒有發照呢？我看有的有蓋出來嘛！

成局長堅：

現在是規定正面不能加蓋，後面可以加蓋，是放寬一點了。

周議員英英：

那實施容積率以後可不可以蓋？

成局長堅：

只要合乎容積率的規定，經過申請以後，在他後面本身的範圍以內可以加蓋，但是要加高就不行。

周議員英英：

所以說貴局執行政策就不够澈底，發現問題了再來實施容積率，那麼去年花了二十幾億買來的那些地主不就吃大虧了嗎？以前既然這個地區要做模範社區，一開始就要顧慮到建蔽率，政策上不可出爾反爾才是。請問臺北市其他地區什麼時候實施容積率？

成局長堅：

專案實施容積率的地方很多，現在所有開發的保護區統統要實施容積率的管制。如果要分區全面實施的話，要趕緊把分區使用管制規則通過才可以。

吳議員教義：

接下來我想請教有關濱湖攬翠樓發照的問題。昨天本席也

很認真的聆聽本會同仁請教有關濱湖攬翠樓發照問題的一番對答。當然有關此案貴局難免有疏忽的地方和本案的嚴重性，本會各位同仁都已經提到而且講得很清楚，本席盡表同感。現在我想補充向局長請教的，是想請局長以兩個角度來說明一下。第一個，不管濱湖攬翠樓將來貴局調查的疏忽如何，有一點恐怕是值得局長以及你的部屬來參考的，就是任何一項建築執照的核發，希望在你局裏面能够建立一個複核的制度。因爲整個從建照的承辦人開始到局長你，本來只是一條鞭，就是一串手續這樣逐級呈上來的。假如你不能建立一個複核制度的話，一發生錯誤了就只有像濱湖攬翠樓這樣，剛好是旁的人申請畸零地的合併，我們李繁彥科長發現之後連想到這一塊地，然後再去查究，才發現少蓋了一個章。假如像這樣一個嚴重的問題只是因爲承辦人多蓋一個或少蓋一個章，就會出現正反兩面的差距如此之大的話，本席認爲這樣的制度有待加以審慎修正的必要。你如何建立一個複核制度，讓整個建築線的指定也好，山坡地開發要點的指定或者其他的指定，能够建立一個制衡複核的制度是避免以後重蹈覆轍的一個很重要的關鍵。這一點請局長特別注意。第二點，由濱湖攬翠樓的問題本席連想到你們核發建築執照的速度或者時間，是不是有必要再重新斟酌。據本席了解，建管處核發建築執照，有時候因爲來關說的人比較多，難免就求快。尤其市政府這幾年大力提倡便民革新措施，當然便民是好事，但是假如像核發建築執照這種重大的事務，如果因爲求快的

關係，再加上一點人爲的有意或無意的缺失，所造成的缺憾就很難去補償。濱湖攬翠樓的案件當然不能用快來解釋，因爲他經過貴局六十九天的審核，所以這個案子跟快慢的問題是沒有重大的關係。但是本席知道有很多建築執照的案件都是因爲求快再加上有意無意的疏忽，以至於發給的建築執照發生了若干問題。以上兩點，爲了避免今後貴局核發的建築執照再出現像這種重大的缺憾，是我覺得需要改進的地方。我現在想請教你，根據局長的了解，我們世界上各個先進國家核發建築執照的期限大約是多少天？與本市工務局發給建築執照的天數，你是否做過比較？貴局核發建築執照平均所需要的時間，比先進國家要快還是要慢？快的話是快多少？慢的話是慢多少？局長看法如何？請扼要說明。謝謝。

成局長堅：

我很感謝吳議員的指教。第二點就我個人所了解的，新加坡這個國家一個建照申請下來之後同時有九份拷貝給九個單位做審核，然後會合起來經過綜合審查之後才把建築執照發出去。一個申請案最起碼要在三個月以上才可以發出去。要是申請案件有特殊問題，經常也可以拖上一兩年的時間才發出去。不過他也有一個補救措施，假使他有緊急的需要，政府也認爲他有這個必要，就先發給他臨時執照讓他去做，然後再好好的審查，審查以後再發照出去。前一次來了一位英國在都市計畫及建築方面的專家，我曾經請教他，他也覺得很驚奇，認爲我們建築執照爲什麼可以

發得這麼快，是不是有一點草率的嫌疑。後來我也請教他，知道英國那邊核發建照最少要三個月，但是就有建築廠商因為在設計下慢慢把各種埋設的管線再加上去，因此前後審查下來經常一年是不算慢的，這是英國的情形。西德那邊的情形我就不知道，西柏林那邊最少也是在三個月以上。美國方面據他們考察回來的人講，最快也是在三個月以上。我們這邊爲了便民，帶來的困擾也是很多，現在我們審查執照也比較完密一點，簡單的說，現在審查一個建照，消防設備原來就要檢查，現在也必然要檢查，衛生下水道現在我也要求同時做檢查，就是衛生下水道裏面的管線，希望一次把他完成。第三個是養工處這邊又增加一個

，希望排水設備也做個嚴密，解決山坡地的開發，這樣子一來，假如爲了便民說是執照申請要多快，那就有了問題。剛才吳議員指教的這位科長，建築線的知識好像我們看起來是非常簡單，只要看都市計畫怎麼規定我們就怎麼做，所以這些都是股長以下人員的權責，假如當時有複核制度，由科長複核一下的話，這個問題可能就不致於發生。所以這方面我們再研究看看，尤其是將來保護區的開發，倒是有這個必要。

吳議員教義：

對於建築執照的發給，當然是一個很重要的有關市民財產權益的重大問題，所以本席希望貴局能够把已經發現的過去的制度或人爲方面的缺失設法改進，讓以後建築執照的核發，在求快的要求下也一樣的求準跟求好。如果你只求

快而發得不準或是不好，產生的缺點恐怕再花上兩倍的時間和精神都無法彌補過來。本席昨天聽本會同仁提到濱湖攬翠樓的問題，我看你發了這個執照以後，恐怕你再花十倍的精神和百倍的代價都還不一定能够把發這個建照所造成的精神和品德都能够做得更好，還有制度上的缺憾能够補足，我想這也是非常重要的亡羊補牢的一種態度。這一點我特別提供給局長參考。

成局長堅：

好的，謝謝你。

張議員同生：

局長，談到發執照的事情，現在我有一件與其有關的問題請教。我手上有一張貴局答覆我有關忠孝東路三段二八三號公園預定地的函件。這一塊公園預定地是忠孝東路三段將近達千戶以上，瑠公圳附近這一帶唯一的一塊公園預定地。本會曾經建議這一塊公園預定地能够早日闢建公園。市長目前正提倡早安晨跑運動，忠孝東路三段這附近達千戶以上人家，每天早上都到這塊公園預定地上做活動。本會當時要求你們闢建此處公園的時候，你們回答說等青年公園做好之後，接下來馬上就可以做這個公園。結果是青年公園已經完工六年了，你們非但沒有開闢這個公園，反而發給人家臨時執照讓商人在此地搭蓋起倉庫來。對工務局發給臨時執照讓人家在公園預定地上蓋倉庫的事情，當地居民都非常反感。這是他們每天早上唯一可供他們運動

的地方，是先經過他們請求，透過本會建議，市政府回答等青年公園完成接下來就要做這個公園。現在青年公園做好六年了，非但沒有接下來做，反而發給人家臨時執照在

上面搭倉庫。請局長對這個案子解釋一下。

成局長堅：

這件事我不太了解。

張議員同生：

我們那時候當面向你報告過，怎麼還不了解呢？

成局長堅：

關於發給臨時執照建倉庫的事情是這樣子的。原來法令規定五年以內要開闢的公園預定地不可以發臨時執照。後來法令改了，不受五年的限制。因為爲了保護土地所有權人的權益，如果不開闢也不准他臨時使用，土地所有權人的損害會很大。現在只要他合乎臨時建築執照的規定做臨時設施，我們沒有理由不核發給他的。

張議員同生：

局長可知道忠孝東路三段附近每天早晨都有幾百個人到這一塊地上做晨間活動，事經本會提案，貴局民國六十三年十月二十八日以府工字第四九一九〇號函承諾，說是等青

年公園竣工以後再行配合本府財源辦理。青年公園完成六年了，你六年來不但沒有編列預算來做，相反的你在這塊地上發給人家臨時執照做倉庫，這樣老百姓都不能活動了。你的用意在那裏？原則在那裏呢？

成局長堅：

在未開闢前，假使他合乎臨時執照規定，要不發給他臨時執照是很難的。

張議員同生：

成局長堅：

那我想是不可能的。實際上不合規定的話我們也不敢把執照發給他。

張議員同生：

那麼請你答覆我第一點，你們答復本會說是等青年公園完工之後就做，現在青年公園完工六年了爲什麼你還不做？

成局長堅：

我沒有答覆過這種話。

張議員同生：

你是不是代表市政府工務局？

成局長堅：

不錯，你說工務局答復就對了。

張議員同生：

工務局現在是你任局長，我不講你答復要講誰答復啊？

成局長堅：

那時候的局長不是我嘛！

張議員同生：

局長，你要這樣講的話就不得了了，那不就是每換一位局

長，把以前的就都推翻了，那就不是市政府了。

成局長堅：

工務局要負這個責任是對的，我的意思是那個時候我還沒有來。

張議員同生：

我是問成局長，工務局在民國六十三年答復議會說等青年公園竣工後再行配合本府財源辦理，現在已經六年了。

成局長堅：

是否讓我回頭把這個案子查明之後儘快來辦理？

張議員同生：

這件事情給當地老百姓一個很壞的印象，他們的想法這是一塊公園預定地，我們老百姓要求了六、七年，市政府不做，不做的話反正我們可以在上面運動也就無所謂，結果市政府又發給人家臨時執照，雖然你講發臨時執照是有根據的，但是你一發出來他們就在上面蓋了倉庫，這樣一來市民都不能夠再利用那塊土地來運動了，所以在市民心目中他們是認為很不對的，所以我特別提出來請你對這個案子檢討一下。

成局長堅：

我看我們儘量優先來改正這個問題。

張議員同生：

請你把研究的結果在總質詢以前向我們答覆，要不然我要請教市長，說他一方面在倡導早安晨跑，這邊一方面却可以把早安晨跑的公園用地拿來給人家做倉庫，我要可以利用做早安晨跑的公園用地拿來給人家做倉庫，我要

請教市長這跟他的意見有沒有什麼相反的。其次想請教局長，臺北市的交通問題非常嚴重，以有限的土地以及馬路承受逐年迅速增加的人口車輛，根據專家推斷，繼續下去的話再四年臺北市就走不動了，車輛光在街上就擠滿了。

光靠警察局以交通標誌號誌加上大量人力來維持交通，我看那也不是治本的辦法。有一個治本辦法本會也提過幾次，就是臺北市到底做不做地下鐵路？市內的地下鐵路到底做不做？如果有計畫要做，目前進度到那裏？請局長說明一下。

成局長堅：

剛才張議員所指教的，據我了解地下鐵路是決定要做。其進展程度是，現在交通部已經成立地下鐵籌建委員會，從委員會報給行政院做最後決定，現在第一步是先從小南門那邊做到華山車站這一邊，先完成這一段大約是兩公里八的樣子。也有人建議希望距離做得更長一點，這是要等將來的後續計畫再來決定，目前是先決定做這兩公里八。除了在交通部成立一個籌建委員會以外，另外成立了一個地下鐵路籌備處，由鐵路局局長兼任處長，由省方來主辦這件事，現在正在做規劃的工作，他們現在請有一位德國專家顧問來協助他做規劃的工作，大概進展的情況是如此。

這件事情上一個階段是由交通部主辦，現在主辦單位是省政府鐵路局。

陳議員順珍：

本席還有兩個問題請教局長。一個是書面第十六題，北投

、士林前經陽明山管理局所訂的都市計畫樁位常常有錯誤，不曉得局長有沒有重新去複測的計畫？

成局長堅：

我簡單報告一下。本局爲了士林、北投地區申請建築，發生種種因擾確實很多，以前的分割線和都市計畫樁差不多都合不上。現在本局正分兩方面在解決，治本的辦法，目前地政處正在做重測的工作，等到重測工作完畢之後，我們都市計畫部門再會同他一次修正，以後就不會再發生這個問題。重測工作的進行在北投、士林地區大概完成百分之五十的樣子，恐怕還要等一兩年，因爲距離重測完成還有一段相當的時間，現在處理資料如果發生有不合的狀況，本局都市計畫處會同地政處以及我們的第二科、建築管理處到現地去會測會勘，回來之後再來分析研究做個案的處理。

陳議員順珍：

我曾經爲同樣的事情找都市計畫處的林處長討論過，而且爲了這樣的事情耗費了很多精神和時間，我覺得與市民權益息息相關，局長談到現在地政處正在重測，剛才你報告說進度是百分之五十嗎？

成局長堅：

百分之五十是我的預料，預定民國七十二年完成。

陳議員順珍：

地政處重測工作預定民國七十二年完成，現在有沒有開始在做？

成局長堅：

陳議員順珍：做了。我知道最低限度已經做了一兩年的時間。

成局長堅：

陳議員順珍：好，希望地政處這邊你們要主動跟他連繫，讓他早日完成。對各個的處理也請一本公平的原則，兼顧到多數市民權益，給與最妥善的處理。同時也希望不要爲了這些事情讓我們民意代表去向都市計畫處等單位交涉，這樣費時費力的事情。第二個我想請教本席昨天談到有關福和橋的事情，不曉得局長研究的結論是什麼？

成局長堅：

陳議員所指教的，那是結構的問題比較嚴重，現在圖已經帶來了，他是在四十公分那個地方鋼筋一曲一彎那樣配置上去的，所以打直很困難。紅磚人行道的地方我們本來也想拓寬利用，但是不能利用，因爲他在結構上負重量不足以讓裝載滿車的車輛行駛，負載量不够所以沒有辦法達成。以結構上來講橋是要那樣子做，因爲橋樑畢竟不同於房屋的建築。

陳議員順珍：

根據你現在所得到的結論，那麼這個問題要如何解決呢？

成局長堅：

爲了這件事我們曾經向市長做過簡報，道安會報大家也提出這一案，後來決定在離開不遠的水源地這邊建立一座新橋。這個案已經得到省政府的支持通過了，現在正在做規劃的工作。

陳議員順珍：

我也知道你現在正在規劃，事實上這座橋由來有自，重新

要再做一座新橋。本席也知道要經過多方面的努力，但是

畢竟現在仍然在規劃當中。局長說到底民國幾年可以完成

？

成局長堅：

民國七十二年完成。

陳議員順珍：

到底是七十二年才可以通過預算呢？還是竣工。

成局長堅：

是完成。

陳議員順珍：

目前為止有沒有編過規劃的預算？

成局長堅：

原則上是先貸款，然後以收過橋費來歸還。

陳議員順珍：

局長，我們來算算預算的程序，七十一年度的預算沒有編進去，對不對？最快是不是要民國七十一年度的預算？

成局長堅：

那是要吧！

陳議員順珍：

七十年度預算你只能編規劃的預算，而七十一年度是跨到七十二年六月。

成局長堅：

這種經費來源可以不必編年度預算，可以用專案建設資金，先貸款然後再用過橋費來歸還。

陳議員順珍：

老問題了，分年編列預算一次整體發包，對不對？一定的嘛！所以我就按照預算程序來算，你剛剛說民國七十二年要完成，到底有沒有可能？局長，我敢斷定這是不可能的事情。我們再來算一算福和橋這幾年來的成長情形。我曾經以他的收橋費來計算他的成長幅度。現在是民國六十九年，到七十二年福和橋上會產生什麼問題呢？所以要等新橋來解決這個問題，我認為這是根本忽視這個問題的做法。當然我也知道你體會到問題的嚴重所以才要做這個新橋，但是要等到民國七十二年才解決問題，我認為這種想法不合實際。本席是希望在此之前一定要做若干的改善，我已經看過你的結構圖了，知道你沒有辦法把安全分割島打掉，也知道你沒有辦法把人行道打掉一公尺半。不過我有幾點建議，請求局長去斟酌考慮。第一、改善福和橋的引道，引道工程不會影響橋樑結構，可不可以改善？

成局長堅：

你講得很對，就是橋加寬了，圓環這一部分沒有改善也沒有用，所以圓環的改善我們有一個專門的計畫，經過我們道安會報決定，那個地方假如要以工程方式來改善，對施工期間交通的影響太大，所以現在是由警察局這一邊從附近巷道的開闢這方面來規劃改善。

局長的意見是福和橋這邊擴大以後增加交通流量，一、城的交通流量不能擴大的話，就會更增加圓環的負荷，所以你認為就不需要改善，本席認為這一點看法是不正確的。

成局長堅：

不是，引道是要改善。

陳議員順珍：

我想引道一定要改善的，本席認為引道所有的快慢車道的間隔，應該協調警察局、收費站，共同把引道設法改善，

這是第一點。第二點，希望重新研究一下福和橋的結構，看看可不可以把橋的兩邊各加寬一公尺做為人行道，把現

有人行道改為慢車道，這樣就可以把兩線變成四線，我想

這是可能做得到的事情，不曉得兩旁邊加寬一公尺有沒有困難。

成局長堅：

這個意見我們可能還要深入研究看看。

陳議員順珍：

好的。另外為了解決圓環交通負荷量的問題，必要的時候我想可以交通管制，現在的圓環老實講已經沒有辦法交通

管制，因為大家對羅斯福路的依賴程度很高，對這一點我

想可以稍微的調整一下。現在有辛亥隧道，興隆路通到新店的道路也可以說全部完成了，非常良好。本席想呼籲汽

車駕駛朋友改變駕駛習慣，同時也希望市政府對這個問題做一個交通管制的措施，以減少圓環的交通負荷，改善圓環擁擠的情況，這是第一點。第二點我也考慮圓環交通問

題的解決，不外乎增加立體交叉道路，如果立體道路的辦法不能行於該地的話，我想多增加一些分道也就可以把他疏散掉，問題也就解決。總而言之，第一個是把羅斯福路的交通流量加以疏散，第二是福和橋的交通流量能不能用其他的引道把他引開。這些都可以考慮，希望局長正視福和橋的問題，從而在儘快的時間內完成。請問局長，此種情況之下你能不能在下一次大會提出一個完整的檢討？

成局長堅：

這幾點意見我們深入研究之後，我願意提供一些比較正確的資料。

陳議員順珍：

最好將你初步的意見在總質詢之前提供給本席了解，好不好？

成局長堅：

第一步要提到市政府的道安會報中研究，我們時間上要長一點。

陳議員順珍：

大約要多久？

成局長堅：

有幾項我們已經在研究了，不過這些意見我們都要提到道安會報才能做最後的決定。我想我們一定朝這個方向去辦好不好？

陳議員順珍：

好，好。

盧林議員素契：

。所以希望醫院工程今後採取向外公開招標方式，以減除新工處許多不必要的負擔，不知道局長的看法如何？

成局長堅：

盧林議員的意見我們參考來辦理。

主席（鄭議員瑞卿）：

第五組的時間已經到了，未答覆部分請於三日內改以書面答覆。謝謝各位，休息十分鐘。

我向公園路燈工程管理處查詢，才知道赤峰街打通工程的預算並沒有在這裏面，從這件事可以顯示工務局所屬各單位橫的連繫做得不够，所以我希望配合正在施工的公園，

赤峰街打通工程能够馬上循追加預算或動支預備金途徑，以配合二十一號公園預定地的擴建，以美化公園，便利市民到公園來，這是第一點。第二點，工務局職務分配上十五公尺以上道路是屬於新建工程處，十五公尺以下是屬於

養護工程處，新工處好像專門在辦理一些和平、仁愛、婦幼、陽明等醫院工程的設計施工，可是這些年來我們發現問題重重。有些醫院工程不能在預定的時間內完成，所以招致本會同仁的很多批評。試想人家私立醫院照樣可以發包由外面的人去做，而且所做出來的比我們市政府的工程品質還要好，他們也不會發生工程期限拖拉或是到時候產生一筆濫賬的事情。市政府所需要規劃開闢本市的道路非常多，因此我建議局長讓新工處能專責於臺北市道路工程方面，不要再參雜一些醫院工程，使得新工處無法面面俱到，造成道路以及其他交付給他的醫院工程都做不好

時 間：中華民國六十九年十月七日上午

質詢對象：工務局暨所屬單位、國民住宅處主管、都市計畫委員會。

質詢議員：陳俊雄（代表宣讀質詢摘要）楊黃秀玉 鄭瑞齊

許炳南 陳瑞卿 陳健治 鄭娟娥 吳玉盛

林 中 周夢熊 鄭興成 黃世溫 羅文富

楊炯明 高惠子 張元成 周陳阿春 計十七位

質詢摘要：

工務局

1. 濱湖攬翠樓發照問題，建築界議論紛紛，平常貴局發照骨頭裏挑毛病，貴局勘查，未知其情形如何？
2. 內湖輕工業區「工兵學校附近」「羊稠小段」等之細部計畫進行如何？何時可予公布？